



2023年9月5日 星期二 農歷癸卯年 七月廿-

# 器IT/经IX报

菲律賓版 第3656期 要江新润网

www.ijjnews.com

## 立足晋江面向泉州輻射全省 打造閩港校地合作新典範 香港理工大學晋江技術創新研究院揭牌

本報訊(記者 蔡斯洵 柯雅雅)2日上 午,香港理工大學晉江技術創新研究院簽約 暨揭牌儀式在晉江舉行。福建省副省長林瑞 良,香港理工大學校董會主席林大輝,香港理 工大學校長滕錦光,香港理工大學行政副校 長盧麗華,香港理工大學(研究與創新)副校 長趙汝恆,泉州、晉江市領導張毅恭、周小華、 張文賢、蘇耿聰、王明元、林仁達、許宏程等參 加活動。

6月27日,在閩港經貿合作推介會暨重 點合作項目簽約儀式上,晉江市與香港理工 大學簽署合作框架協議。此次,香港理工大 學晉江技術創新研究院項目的正式落地,是 閩港深化合作的重大成果,是校地雙方攜手 共創未來邁出的關鍵一步。

泉州市委常委、晉江市委書記張文賢說, 教育、科技、人才是全面建設社會主義現代化 國家的基礎性、戰略性支撑,也是民營經濟高 質量發展的重要動能。衷心希望校地雙方通 過研究院這一平臺,進一步深化政產學研用 合作,推動創新鏈、產業鏈、資金鏈、人才鏈深 度融合,攜手打造閩港校地合作新典範。晉 江市委、市政府將倍加珍惜合作機遇,集中力 量、集聚資源、集成政策,與港理大一道聚焦 實業、矢志創新,不斷創新和發展"晉江經 驗",讓"開物成務、勵學利民"精神在晉江綻 放新時代耀眼光芒。

林大輝說,香港理工大學晉江技術創新 研究院的簽約和揭牌,標志着校地雙方合作 踏入新里程。科技創新已經成為推動經濟社 會發展的關鍵力量。晉江市是中國品牌之 都,科技、經濟、文化、藝術等各方面都有高水 平發展;香港理工大學是世界級的研究型大 學,我們將以晉江為起點,助力晉江科技創 新,特別是在紡織、智能制造、集成電路及綠 色科技等領域加強技術合作,推動科技成果 轉化應用,為晉江、為泉州、為福建創新發展 "晉江經驗"貢獻力量。

滕錦光說,第一次來到晉江,在幾天時間 内走訪了很多企業,深深感受到"高質量、創品 牌"是晉江經濟社會發展非常突出的特點。香 港理工大學在基礎研究與創新創業方面獨具 優勢,我們不僅要做世界一流的科研工作,更 希望科研工作能夠對社會經濟的發展產生正 面影響。晉江扎實雄厚的產業基礎,為香港理 工大學提供了很好的應用平臺和應用場景,相 信香港理工大學也可以成為推動晉江科技產 業發展的強勁動力,實現互利共贏。

當天上午,香港理工大學晉江技術創新 研究院的相關負責人針對紡織科技、創新食 品、微電子、科技政策研究四個研究方向進行 主題演講,介紹研究院落地晉江後的發展方 向及建設規劃。

據了解,作為香港理工大學走出大灣區 建立的第一所研究院,香港理工大學晉江技 術創新研究院將立足晉江、面向泉州、輻射全 省,充分發揮港理大優勢學科的支撑引領作 用,叠加雙方優勢,開展創新平臺、創新成果 轉化服務基地和人才中心建設。

# 走出大灣區建立第一所研究院

本報記者 柯雅雅 董嚴軍



香港理工大學訪問團在芯智造産業園參觀調研。

2日,香港理工大學晉江技術 創新研究院正式簽約并揭牌。值 得一提的是,這是香港理工大學 走出大灣區建立的第一所研究 院,對于晉江和香港理工大學都 有着特殊意義。

據悉,香港理工大學晉江技 術創新研究院將立足晉江、面向 泉州、輻射全省,站在提高區域創 新綜合實力的高度,將研究院的 運作有機融入全市產業鏈、創新 鏈、人才鏈,帶動整體提升,最大 限度釋放創新動力,探索產學研 ·體化發展的新路徑。

今年2月以來,晉江市與香 港理工大學密切互動,積極探討 校地合作新模式和項目落地等 事宜。港理大多次組團到晉江 考察調研、深入對接,并與晉江 龍頭企業先行開展了一系列產 學研合作。

目前,安踏集團已經和香港 理工大學在先進材料、先進加工 技術、智能可穿戴等方向展開合 作洽談;同時,將在人才培養、承 接政府課題等方面展開佈局,通

關,積累原始創新,實現信息共享 與資源優化,合力打造引領運動 鞋服行業的突破性技術創新和原 創設計,共同推進合作領域的產 業化應用。

"目前,我們與香港理工大學 有多個項目正在緊密對接與洽談 中。"安踏集團科研創新部總監楊 建祥表示,香港理工大學晉江技 術創新研究院的落地,在地域上 縮短了企業與香港理工大學的距 離,在空間上放大了未來各種合

據了解,香港理工大學還與 信泰、華清電子等企業策劃AI智 能鞋墊、超臨界發泡、功率半導體 新材料、先進無機非金屬材料等 領域的合作項目;香港理工大學 子研究院探討結合晉江在DRAM 和封裝測試的產業優勢,佈局若 幹集成電路拓鏈延鏈項目。

"過去幾個月,我們和晉江市 不同單位進行了各方面的交流和 合作,非常高興香港理工大學能夠 走出大灣區,來到晉江這座美麗的 過產學研深度融合,加強科技攻 城市。"香港理工大學校董會主席 林大輝表示,香港理工大學晉江技 術創新研究院的簽約和揭牌,標志 着雙方合作踏上了新里程。

他指出,科技創新已經成為 推動經濟社會發展的關鍵力量。 晉江市是中國品牌之都,在科技、 經濟、文化、藝術等方面都有高品 質發展;香港理工大學是世界級 的研究型大學,雙方強強聯手,將 推動科技創新發展,"我們將加強 技術合作,特別是在紡織、智能制 造、集成電路及綠色科技等領域, 推動科技成果轉化應用,促進產 業發展,助力晉江、泉州、福建創 新發展'晉江經驗'。"林大輝說。

據悉,此次合作統籌考慮了 香港理工大學的優勢學科和晉江 的產業實際,將完善高等教育體 系、提升區域科技綜合實力、推動 產業轉型升級等有機融入合作框 創新模式,持續促進香港和晉江 架範疇,共同搭建信息互通、文化 兩地教育、科技、人才等方面雙向 互動、資源互補對接平臺,確定香 港理工大學晉江技術創新研究院 的發展定位、研究方向和服務重 點等要素。

研究院將以合作研究、學術交流、地合作新典範。

聯合培養、技術轉移等多種形式, 整合境内外優勢創新資源,重點 聚焦紡織科技、創新食品、微電 子、科創服務與政策研究等領域, 規劃建設四大研究院,聯合培養 一批卓越工程師和高素質技術應 用型創新創業人才,打造面向未 來、接軌世界的科技創新策源地 和新興產業集聚地。

"科創服務與政策研究院成 立後,我們會在科技及創新政策 方面和晉江有更多的研究合作。 包括如何幫助晉江規劃、研究更 好的科技創新政策,如何嫁接香 港科創資源等,幫助晉江進一步 實現產業升級。"香港理工大學科 技及創新政策研究中心高級研究 員吳池力在談及未來合作時充滿

"我就是晉江人,這次能回來 參與家鄉的科創建設是我的榮 幸。"吴池力告訴記者,一直以來, 他都很關注晉江的發展。他認為 傳統產業是晉江經濟發展的支撑 產業,在當前國際形勢復雜的情况 下,晉江想要保持發展速度、推進 科技創新,需要有領先世界的技 術。而這單靠企業自身能力發展 可能會比較慢,但企業可以依托香 港理工大學,以及其他國際優質科 創資源,從而走得更遠。

"香港理工大學在基礎研究 與創新創業方面獨具優勢,目前, 我們和晉江合作,先設立四大領 域的創新平臺,將來還可以結合 晉江、泉州或者福建產業發展需 求,進行更多領域的研究合作與 交流。"香港理工大學校長滕錦光 表示,晉江扎實雄厚的產業基礎, 為香港理工大學提供了很好的應 用平臺和應用場景,相信香港理 工大學也可以成為推動晉江科技 產業發展的強勁動力,實現互利 共贏,"我們希望將香港理工大學 晉江技術創新研究院打造成一個 成功典範,成為未來指導其他研 究院的經驗。"

近年來,晉江市以深化閩港 合作為主綫,瞄準香港頂尖人才、 技術、資源,探索構建產學研協作 交流,實現優勢互補、要素互通。 此次合作,雙方通過研究院這一 平臺,將進一步深化政產學研用 合作,推動創新鏈、產業鏈、資金 香港理工大學晉江技術創新 鏈、人才鏈深度融合,打造閩港校

### 再造一個晋江,憑什麼?

晋江經濟報副總編輯 方錦樅



總編報你知,告訴你未 知。大家好,歡迎收看本期 域,舉全市之力"再造一個 陸第一家園的獨特優勢。 晋江"的行動正如火如荼進 晋江也是全省唯一一個高 行着。

大?"再造一個晋江"意味着 具備的縣域城市。而正在 什麽?憑什麽可以"再造一 建設的厦門翔安國際機場, 個晋江"? 我們先來看一組 數據。

300 億元(人民幣,下同),對 爲人流、物流的始發地和 優化營商環境,打出主官招 比1978年增長了7倍多。中轉地。 2022年,晋江實現地區生產 總值3207億元,相當于20年

氣?又有什麽優勢呢?

首先,是區位優勢。

速、高鐵、國際機場、港口、 你知道"一個晋江"有多 陸地港等海陸空交通同時 離南翼國家高新區祇有15 搭建"一院一中心一基地" 2002年,晋江GDP突破 擁兩大國際機場資源,將成 翼國家高新區晋江區域不斷

其次,是産業優勢。

裹再造10個晋江。晋江也憑 南翼國家高新區致力建設 目,總投資超220億元。預 此名列全國縣域百强第四 "閩西南未來科技城"。幾年 計到2025年,將完成招商簽 前播下的"芯片種子",如今 約總額1000億元以上、完成 "再造一個晋江",意味 已在晋江快速長成一片"森 項目建設100個以上、産業

着又一艘3200億元體量的 林"。晋江集成電路産業已 基金總額達300億元以上; "航母"即將啓航。那麼,提 建成涵蓋芯片設計、制造、封 到2028年,基本建成創新要 出到2035年"再造一個晋 装測試、裝備與材料等50多 素集聚、開放協同共享的産 江"的願景,晋江有什麽底 個項目在内的全産業鏈,打 業生態,在集成電路、醫療 造全國重要的内存生產基 地、封裝測試基地。同時,晋 晋江是大陸離金門最 江的醫療健康、智能裝備等 節目。眼下,晋江正不斷創 近的地方。兩岸融合發展 新興産業加快發展,傳統優 新發展"晋江經驗",全力建 是大勢所趨,作爲泉厦金 勢産業則借助新材料、新工 設中國民營經濟强市。在泉 交界地帶的南翼國家高新 藝、新裝備、新應用場景,向 後佈局新賽道的主陣地、主 州南翼國家高新區晋江區 區,擁有建設臺胞臺企登 高端化、智能化、緑色化迭代 戰場,將爲創新和發展"晋江

第三個,是創新優勢。

等優質高校資源,還積極對 接蘭州大學、香港理工大學 等高校創新平臺落地,着手 分鐘的路程,相當于晋江坐 科創平臺。3月份以來,南 商、基金招商、科技招商、龍 頭招商等多元精準招商"組 立足搶佔高科技賽道, 合拳",累計新簽約32個項

健康等領域培育1~2個千億 級產業集群;到2035年,歷 經12年,實現"再造一個晋 江"目標。

可以說,這裏是晋江今 經驗"、全力建設中國民營經 濟强市、奮力推進中國式現代 擁有福州大學晋江校區 化晋江實踐注入不竭動力。

愛拼才會贏,再造一個 晋江,讓我們共同奮鬥,拭目 以待!



掃一掃,觀看視頻

### 全國僑代會表彰先進 晋江3人獲殊榮

本報訊 (記者 闕楊娜) 第十一次中國全國歸僑僑眷 代表大會表彰了一批先進單 位和個人,晉江3人獲得殊榮。

其中,晉江市僑聯黨組 同鄉會副會長洪朝沙獲評 個人"。

陳建軍表示,將繼續當好 2日,記者從晉江市僑聯獲悉, 晉江僑界聯繫海內外僑界的 橋梁和紐帶,堅持踐行為僑服 務宗旨,圍繞中心、服務大局, 做實做細品牌打造和服務引 領工作,廣泛匯聚僑心僑力僑 書記、主席陳建軍,印尼晉江 智,不斷增強僑聯組織的吸引 力、凝聚力、影響力,團結引導 "全國歸僑僑眷先進個人"; 廣大歸僑僑眷和海外僑胞在 晉江市深滬鎮僑聯主席陳代 創新和發展"晉江經驗"、奮力 鋒獲評"全國僑聯系統先進 推進中國式現代化晉江實踐 中發揮更大作用。

#### 勇奪U15中夏會冠軍 晋江13歲柯東耀載譽歸來



本報訊 (記者 李詩 怡)8月31日上午,晉江市西 園街道官前社區鑼鼓喧天、鞭

炮齊鳴、熱鬧非凡——在 2023年U15世界中學生夏季 運動會(簡稱"U15中夏會") 勇奪霹靂舞混雙冠軍和男單 亞軍的13歲小將柯東耀載譽 歸來,受到了父老鄉親的熱烈 歡迎(如图)。

回憶起過去一個月的U15 中夏會經歷,柯東耀直言難以忘 懷。他表示,這是一次充滿挑戰 和樂趣的旅程,能代表國家參賽 并取得榮譽,感覺非常開心。接 下去的目標是繼續充實自己,希 望未來能參加奧運會。